

СЕКРЕТНОЕ ДОПОЛНЕНИЕ К ПРОТОКОЛУ

По случаю подписания Договора о Ненападении между Германией и Союзом Советских Социалистических Республик нижеподписавшиеся представители обеих Сторон обсудили в строго конфиденциальных беседах вопрос о разграничении их сфер влияния в Восточной Европе. Эти беседы привели к соглашению в следующем:

1. В случае территориальных и политических преобразований в областях, принадлежащих прибалтийским государствам (Финляндии, Эстонии, Латвии, Литве), северная граница Литвы будет являться чертой, разделяющей сферы влияния Германии и СССР. В этой связи заинтересованность Литвы в районе Вильно признана обеими Сторонами.

2. В случае территориальных и политических преобразований в областях, принадлежащих Польскому государству, сферы влияния Германии и СССР будут разграничены приблизительно по линии рек Нарев, Висла и Сан.

Вопрос о том, желательно ли в интересах обеих Сторон сохранение независимости Польского государства, и о границах такого государства будет окончательно решен лишь ходом будущих политических событий.

В любом случае оба Правительства разрешат этот вопрос путем дружеского согласия.

3. Касательно Юго-Восточной Европы Советская сторона указала на свою заинтересованность в Бессарабии. Германская сторона ясно заявила о полной политической незаинтересованности в этих территориях.

4. Данный протокол рассматривается обеими Сторонами как строго секретный.

Москва, 23 августа 1939 г.

За Правительство
Германии
И. Риббентроп

По уполномочию
Правительства СССР
В. Молотов

ОБ АВТОРАХ

Людви́к Вацу́лик —

чехословацкий писатель. Родился в 1926 г. В молодости — рабочий; в 1950 г. закончил факультет журналистики Высшей школы политических и общественных наук; был редактором издательства „Руде право“ и сельскохозяйственного еженедельника; с 1965 г. — редактор газеты „Литерарны новины“ („Литературная газета“), где работал до закрытия газеты в 1969 г. В 1967 г. был награжден премией издательства „Чехословацкий писатель“, в 1976 г. — премией имени Джорджа Орвелла. В настоящее время живет в Праге.

Зденек Млинарж —

родился в Чехословакии в 1930 г. В 1946 г. вступил в партию. В период с 1950 по 1955 гг. учился в Московском университете им. Ломоносова на юридическом факультете. После окончания университета короткое время работал в Генеральной прокуратуре в Праге, потом в Академии Наук ЧССР.

С 1956 по 1968 гг. работал научным сотрудником Института государства и права АН ЧССР. В 60-е годы был секретарем юридической комиссии при ЦК КПЧ. В 1968 г. Млинарж был избран вначале секретарем ЦК, а позже членом политбюро ЦК КПЧ.

После советской оккупации Чехословакии Млинарж отказывается от всех занимаемых им партийных должностей (ноябрь 1968 г.) и переходит на работу в энтомологическое отделение Национального музея в Праге. В 1970 г. был исключен из партии. Он был одним из первых, подписавших „Хартию—77“. В том же, 1977 г. Млинарж эмигрировал на Запад. Он — автор многих работ, значительная часть которых переведена на западные языки. Книга „Холодом веет от Кремля“, в которой рассказывается о Пражской весне и оккупации Чехословакии, была издана по-русски в издательстве „Проблемы Восточной Европы“ (1983 г. и вторично в 1988 г.).

Борис Кагарлицкий —

родился в 1958 г. В 1980 г. был исключен с 5-го курса Государственного института театрального искусства в Москве из-за участия в журнале „Левый поворот”. Автор книги „Диалектика надежды”, переданной по самиздатским каналам на Запад. За принадлежность к группе „молодые социалисты” был арестован (6 апреля 1982 г.), но спустя год с лишним освобожден по помилованию. Живет в Москве.

Ян Винецкий —

родился в 1938 г., изучал экономику в Центральной школе планирования и статистики Варшавского университета. В 1971—1973 гг. возглавлял отдел экономических наук Центра научной, технической и экономической информации в Варшаве. С 1973 г. — научный сотрудник варшавских научно-исследовательских институтов. В 1977—1985 гг. — исполнительный секретарь комитета по международным экономическим проблемам футурологического проекта польской Академии наук „Польша, 2000 г.”, автор книг и научных статей, опубликованных как в Польше, так и на Западе.

Владимир В. Кусин —

родился в 1929 г., получил образование в Высшей школе политических и экономических наук и в Карлове университете в Праге. В 1968 г. эмигрировал, работал в университетах Великобритании и Японии, несколько лет был директором Международного информационного центра по изучению СССР и Восточной Европы. С 1979 г. работает в исследовательском отделе радиостанции „Свободная Европа” в Мюнхене, с 1984 г. заместитель директора этого отдела. Автор нескольких книг, среди них: *The Intellectual Origins of the Prague Spring, Political Grouping in the Czechoslovak Reform Movement, From Dubcek to Charter 77.*

Ян Т. Гросс —

родился в 1947 г., профессор социологии университета Эмори в США, автор книг *Polish Society Under German Occupation, Revolution from Abroad. Sovietization of Western Ukraine and Western Bielorussia. 1939—1941.*

Милан Гибл —

чешский историк и политик, ректор Высшей политической школы при ЦК КПЧ в Праге, член ЦК КПЧ в период реформ в Чехословакии. Активно добивался возвращения в политическую жизнь Густава Гусака, политзаключенного в 1951—1960 гг. После вторжения иностранных армий в Чехословакию в августе 1968 г. и подавления „Пражской весны” Гусак возглавил КПЧ, и убежденный сторонник реформ Гибл был осужден на многолетнее заключение. Ныне принимает активное участие в борьбе за улучшение политических, экономических и социальных условий в Чехословакии.

Заказы на журнал „Проблемы Восточной Европы”

посылать по адресу:

PROBLEMS OF EASTERN EUROPE

P.O. Box 566

Maspeth, New York 11378